哥们,你这是

生财"有术"啊

2025年4月16日 星期三 责编/李焕泉 美编/建隆 校对/凌美



编者按:车祸受伤为多获得赔偿,有人竟"挂空床"住院434天,这些损失谁来承担?为提前享受退休生活,有人竟找"枪手"伪造尿毒症套取保费,他们要承担什么后果呢?骑手送单发生车祸,配送服务商支付了近10万元的车辆维修费,但平台和保险公司竟联手擅自修改保险条款,大大降低赔偿限额,这些免责条款有效吗?生财应有道,要以德服

人。"挂空床"多拿损失、虚构患有尿毒症提前领退休金等,不仅违法,还违背了社会主义核心价值观。本期《海都故

挂床住院

事绘》三个案例事关保险理赔问题,法院的判决以点带面,引领社会风尚,希望

风尚,希望 能起到警示 作用。



为提前领取退休金 竟找"枪手"伪造尿毒症

虚构患有尿毒症,以病退方式提前办理退休手续,并领取退休金。近日,河南省许昌市建安区人民法院以诈骗罪判处11名涉案人员三年十个月至六个月不等的有期徒刑,并处罚金。

法院审理

虚构重疾办理病退 构成诈骗获刑罚金

2022年至2023年间,被告人杨某收取于某等人的"病退申请人"服务费后,指使于某等人转移个人档案至许昌市人力资源和社会保障局,在本地续缴社保。杨某再指使具有尿毒症透析史的"枪手",以各自顶替的病退申请人身份信息住院,借以获取申请人患有尿毒症病情的虚假病历,然后以身患尿毒症为由,向人社部门提交病历材料,填写劳动能力鉴定表(该表中身份证照片为"枪手"照片,而身份证号码为申请人本人号码),报名参与年度病退体检审核,领取人社部门发放的劳动能力鉴定体检卡。

在年度病退审核体检期间,杨某向各"枪手"分发劳动能力鉴定体检卡、虚假身份证,以各自申请人身份参与、通过有专家审核的体检鉴定。经人社部门认定,于某等人领取的养老金数额已达16.8万余元。

法院审理认为,被告人杨某等人以非法占有为目的,虚构事实,骗取国家养老保险基金,其行为均构成诈骗罪,应依法追究各被告人的刑事责任。据此,作出上述判决。

法官说法

违规提前退休 并领社保金 是骗保行为

承办法官周雪平表示,医疗保障基金包括基本医疗保险基金、医疗战功基金、取工大额医疗费用补助、公务员 医疗补助、居民大病保险基案,通过伪造或变造个人档案,通过伪造或变造个人档案,并是强强保行为。养老保险关系强参保人的养老保障,只会固身参保人的养老保障,只后自然能合法享受相应待遇,如通过、将受到刑事追究。

(法治日报)

建隆/漫画

434天竟为"假住院" 李某于2021年5月某日驾驶小型越野车 在路上行驶,与停放在路边的轻便二轮摩托 车及坐在车上的陈某发生碰撞,造成陈某受

434 天无任

何治疗行为,自 行承担损失

李呆丁2021年5月呆日马获小望越野年在路上行驶,与停放在路边的轻便二轮摩托车及坐在车上的陈某发生碰撞,造成陈某受伤、车辆受损的交通事故,交警部门认定李某负事故的全部责任。陈某受伤后先后4次住院治疗,共住院801天。

车祸受伤住院801天

事故发生前,李某在某保险公司投保了"交强险"和100万元的"商业三者险"。陈某因与李某、某保险公司就赔偿事宜未达成一致,遂诉至荆州市公安县人民法院要求赔偿各项损失60余万元。



为获赔偿挂床住院 扩大损失自行承担

法院经审理认为,案涉交通事故经交警部门认定,陈某不承担责任,李某承担全部责任,认定内容及结果客观、公正,可以作为认定案件事实的依据。双方争议焦点在陈某实际治疗天数,陈某虽主张住院801天,但据住院病历长期医嘱及体温单显示,其中434天无任何治疗和用药记录,也无体温记录,属于"挂空床"住院,这期间产生的费用系陈某自行扩大损失,根据民法典第一千一百七十三条"被侵权人对同一损害的发生或者扩大有过错的,可以减轻侵权人的责任"之规定,该部分损失应由其自行负担。后经依法核定判决某保险公司、李某赔偿陈某40余万元。

注 法官说法

434 天无任何治疗行为 相关损失不予支持

法官表示,在机动车交通事故责任纠纷中,住院时间是衡量被侵权人损失的重要依据。"挂床住院"又称"假住院",被侵权人捐失的重要人往利用举证难、治疗行为难以分辨等,通过"挂床住院"企图获得更多的住院伙食为助责了侵权人的责任,也以欺诈形式年取为当益损害了社会风气。本案中,法民典引益损害了社会风气。本案中,法民典引流,对其主张的相关损失不不支持,通过司法裁判对"挂床住院"行为以及下,以下,以一个人。

查 擅自修改保险条款 赔偿额竟从45万降为5万

上海金融法院近日通报一起外卖骑手责任险纠纷案。一名骑手送单时与他人发生交通事故,配送服务商为此支付了97000元的车辆维修费,当请求保险公司理赔时,却发现平台和保险公司联手将雇主责任险中第三者物损赔偿限额从45万元降为5万元,遂一纸诉状将保险公司告上法庭。法院一审判定变更条款无效,保险公司应支付97000元,上海金融法院维持原判。



多 5 方元 法官说法

新增格式免责条款 需提示并明确说明

(法治日报)



新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com

变更后的格式免责条款无效 全额支付保险金

法院审理认为,在本案中,平台与保险公司协商变更第三者物损限额,使得投保人原本可得到全额赔付的第三者财产损失,现只能在限额5万元的范围内获赔,应认定为减轻保险人责任的格式免责条款,需要向投保人进行提示和明确说明。然而,平台向配送服务商发布条款变更的时间晚于新保险方案的切换时间,无法构成有效的提示和明确说明。此外,平台虽然组织保险公司提前开展内部培训,但培训未能明确告知变更后的保险方案具体上线时间,未能预留合理期间以便配送服务商作出决策,也不能构成有效的提示和明确说明。

因此,法院认定变更后的格式免责条款对配送服务商不发生效力,保险公司应全额支付保险金97000元。

新闻 发行 便民 968880

印刷:福建报业印务有限责任公司 电话:28055815 地址:福州金山金榕北路52号